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ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ ГОТОВНОСТІ ПЕДАГОГІВ 

СПЕЦІАЛЬНИХ ШКІЛ - ІНТЕРНАТІВ ДЛЯ ДІТЕЙ З 
ПОРУШЕННЯМИ СЛУХУ ДО РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОЦЕСУ 

ПРАВОВОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ СТАРШИХ КЛАСІВ 
  
У статті представлено результати дослідження практики організації 

процесу формування правосвідомості старшокласників з порушеннями 
слуху в умовах спеціальної школи – інтернату для дітей з порушеннями 
слуху, у тому числі готовності педагогів до реалізації даного процесу. 

  
Ключові слова: діти з порушенням слуху, процес, виховання, 

правова свідомість, педагог.  
 
В статье представлены результаты исследования практики 

организации процесса формирования правосознания старшеклассников 
с нарушениями слуха в условиях специальной школы - интерната для 
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детей с нарушениями слуха, в том числе готовности педагогов к 
реализации данного процесса.  

 
Ключевые слова: дети с нарушением слуха, процесс, воспитание, 

правовое сознание, педагог. 
  
Серед важливих завдань, що постали сьогодні перед педагогами, 

юристами, психологами особливої актуальності набуває проблема 
правової освіти та виховання молоді, як складова комплексної 
програми навчання і виховання національної системи освіти. Процес 
навчання та виховання, включаючи й правове виховання, покликаний 
сформувати у учнів уявлення про сучасне громадянське суспільство, 
його норми та цінності. Для нечуючих школярів важливим завданням є 
така підготовка до майбутнього дорослого життя, яка стала б 
запорукою їх успішної соціальної та професійної адаптації, 
самореалізації, що базуються на свідомому та відповідальному 
виконанні норм та правил міжособистісної людської взаємодії. 
"Головна мета навчання і виховання осіб з порушеннями слуху – 
повноцінна інтеграція в суспільство, їхня спроможність нарівні з 
чуючими нести соціальні навантаження, спиймати інтелектуально – 
естетичні цінності суспільства, опановувати морально – етичні норми 
людських взаємин"[1,с. 46]. 

 Нашу увагу привертає процес формування правосвідомості 
підростаючого покоління уже під час навчання учнів в старших класах 
у такій важливій ланці освітньої системи як спеціальні школи, адже 
вони у більшості є інтернатними закладами і цілком природно, що на 
такі установи покладається більше виховних завдань, ніж на 
загальноосвітні школи. Адже перебування дітей у спеціальних школах-
інтернатах часто цілодобове, а якщо вони живуть у віддалених від 
закладу районах, - іноді триває до декількох тижнів і місяців. 

Під час дослідження ми керувались визнанням вітчизняною наукою 
і практикою пріоритетним напрямом виховного процесу "виховання 
людини громадянського суспільства та правової державності, 
формування у неї загальнолюдських та національних цінностей"[2,с. 5]. 
А також розумінням правового виховання як "виховної діяльності 
школи, сім’ї, правоохоронних органів, спрямованої на формування 
правової свідомості та навичок і звичок правомірної поведінки 
школярів"[3,с. 265]. 

Одним із завдань експериментального вивчення процесу 
формування правосвідомості учнів старших класів стало ознайомлення 
з практикою реалізації у виховному процесі формування 
правосвідомості старшокласників з порушеннями слуху(дослідження 
проводилося у спеціальних навчальних закладах для дітей з 
порушеннями слуху м. Кам’янця – Подільського, смт. Нова Ушиця, 
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м. Львів, м. Тернопіль, смт. Підкамінь, м.Хмельницького, м. Хуст, 
м. Чернівці), а також вивчалась готовність педагогів до реалізації 
процесу правового виховання у спеціальній школі, а саме:  

- розуміння педагогами (вихователями, вчителями) сутності 
правового виховання; 

- оцінювання педагогами власної правової компетенції; 
- вміння педагогів оцінити рівень вихованості старшокласників з 

порушеннями слуху; 
- визначення педагогами ефективних засобів правового виховання 

учнів старших класів з порушеннями слуху в позаурочний час;  
- особливості сприймання учнями з порушеннями слуху правових 

понять з точки зору педагогів; 
- з’ясування труднощів, з якими стикаються педагоги в процесі 

правового виховання учнів старшокласників з порушеннями слуху. 
Для вивчення цих питань проводилися бесіди з педагогами 

(завучами, педагогами – організаторами, вихователями, вчителями) та 
анкетування. 

Бесіди проводилися у формі відкритого інтерв’ю: респонденти 
відповідали у довільній формі на послідовно поставлені запитання. 

Орієнтовний зміст бесіди з педагогами:  
- основні напрями виховної роботи у спеціальній школі – інтернаті 

для дітей з порушеннями слуху; 
- вплив позаурочної виховної діяльності на формування 

правосвідомості учнів старших класів; 
- шляхи реалізації завдань правового виховання у спеціальній 

школі; 
Анкета містила запитання про організацію процесу правового 

виховання у навчальному закладі, у якому працюють опитувані, 
труднощі, які виникають в процесі правовиховної роботи у дітей та 
педагогів. 

Щоб визначити, яким чином реалізуються завдання правового 
виховання у процесі позаурочної діяльності, було проаналізовано 
шкільну документацію: річні плани роботи шкіл, графіки 
внутрішкільного контролю, протоколи засідань педагогічних рад, 
протоколи засідань методичних об’єднань вихователів, розклад 
позаурочної зайнятості учнів. 

Особливу увагу ми звертали на спрямування позаурочної діяльності 
школи на формування правосвідомості учнів, шляхи реалізації завдань 
правового виховання у процесі позакласної роботи, співвідношення 
вербальних і практичних форм діяльності учнів у позаурочній роботі.  

Отож, планами з виховної роботи передбачено вирішення 
наступних завдань: 

- формування у дітей доброти, людяності; 
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- виховання цікавості до минулого українського народу та рідної 
землі; 

- виховання любові до Батьківщини; 
- підготовка дітей до самостійного життя. 
Заплановані виховні заходи мають правознавчу тематику, 

наприклад: "Символи України", "Наша країна - Україна", "Без верби і 
калини нема України", "Ми – громадяни України" та ін. Метою 
проведення цих заходів є ознайомлення з народними звичаями та 
традиціями українців, національним одягом, символами держави, 
засвоєння правових знань. Проте плани містять переважно загальні, 
неконкретні формулювання, як-то: "виховання любові до рідної землі", 
"виховання патріотизму", "виховання гармонійно розвиненої 
особистості", та ін. У плануванні виховної роботи зустрічаються 
повторення, не спостерігається системності та послідовності у роботі.  

Плани роботи шкіл містять перелік бесід, екскурсій, зустрічей з 
представниками правоохоронних органів, тематичних тижнів, 
конкурсів та ін. Проте переважають словесні форми роботи, і до того 
ж(як підтверджують анкетування та наші спостереження), часто за 
пасивної участі дітей. 

 Нами було проведено анкетування 112 педагогів спеціальних шкіл 
– інтернатів для дітей з порушеннями слуху м. Кам’янець – 
Подільський, смт. Нова Ушиця, смт. Підкамінь, мм. Львів, Тернопіль, 
Хмельницький, Хуст, Чернівці, з яких 58 вчителі з історії України, 
всесвітньої історії та основ правознавства, класні керівники старших 
класів, педагоги – організатори та заступники з виховної роботи, 54 – 
вихователі старших класів. Стаж роботи їх у спеціальній школі – 
інтернаті для дітей з порушеннями слуху різний(див. Табл.1):  

Таблиця 1 
Стаж роботи педагогів 

 Дд 
до 
5р.  

 до 
10р.  

 до15р 
15р. 

 до 
20р. 

 до 
25р. 

 до 
30р. 

 до 
35р.  

 до 
40р. 

 до 
45р. 

 
Всього 

 Чол.  16  24  21  14  12  8  8  6  3 1 112 

 % 1 4,3 2 1,4 1 8,8 1 2,5 1 0,7  7,1  7,1  5,4  2,7  100 

 
Отже, більше 5 років працюють 86 педагогів(87,7%), що свідчить 

про наявність у них практичного педагогічного досвіду роботи з дітьми 
з порушеннями слуху. Вищу педагогічну освіту мають 80 
педагогів(71,4%), вищу дефектологічну – 32 чол.(28,6%). Ці дані 
свідчать про те, що педагоги мають певний фаховий рівень для роботи, 
хоча для ефективної роботи у спеціальній школі для дітей з 
порушеннями слуху значна кількість опитуваних визнала його 
недостатнім. 
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Аналіз відповідей, отриманих в процесі дослідження, дав змогу 
з’ясувати точку зору кожного з педагогів на системність у плануванні 
правовиховних заходів. Більшість з них визнали, що дані питання 
розглядаються ними "рідко", "коли щось трапиться", "1 раз на рік".  

Лише 15 педагогів (13%) відповіли, що питання правового 
виховання періодично заслуховуються ними на засіданнях методичних 
об’єднань вихователів старших класів, виховні заняття з правової 
тематики щорічно плануються ними в календарних планах, проте 
проводяться не завжди. Хоча всі педагоги визнали необхідність 
правовиховної роботи особливо із учнями старших класів. Також із 
бесіди з педагогами ми переконались, що значною перешкодою на 
шляху формування правових знань, переконань та навичок правомірної 
поведінки, як складових правосвідомості особистості, у 
старшокласників є порушення слухового аналізатора, яке обумовлює 
значні особливості формування особистості нечуючої дитини, а також 
спричинює обмеження отримання інформації учнями з навколишнього 
світу. Діти мало читають газет, журналів, практично не дивляться 
телевізійні передачі з правової тематики, хоча вони мають неабиякий 
інтерес до того, що відбувається у світі, яким чином вирішуються 
проблеми молоді, як розв’язуються конфліктні ситуації між 
однолітками та між дітьми і дорослими і т.ін. . Про це свідчить 
прагнення до перегляду ними новин із сурдоперекладом, після якого 
учні жваво обговорюють побачене, виражають свої емоції, власне 
ставлення до різних подій. У них виникають запитання до вихователів, 
вчителів, на які вони часто не отримують відповіді. Труднощі, які 
виникають у спілкуванні з дітьми з правознавчої тематики педагоги 
визначили наступним чином: недостатня компетентність у правових 
питаннях; відсутність адаптованої до можливостей дітей з 
порушеннями слуху програми з навчальних дисциплін "Практичне 
право", "Основи правознавства" та програми з правового виховання для 
дітей зі порушеннями слуху; відсутність відповідної літератури; 
методичних розробок; наочності; нерозуміння педагогами запитань 
дітей та неможливість дати їм відповідь через незнання жестової мови, 
якою учні спілкуються між собою. 

 Серед працівників спеціальних шкіл – інтернатів, які 
безпосередньо здійснюють діяльність з формування правосвідомості у 
позаурочний час, провідна роль належить вихователю, людині, яка 
знаходиться найближче до дітей. Бесіда із ними показала, що вони 
розуміють необхідність правовиховної роботи і загалом орієнтуються в 
її напрямах. Водночас вони не завжди можуть окреслити виховні 
завдання, обрати оптимальні форми та методи виховних впливів.  

Зокрема, майже всі опитувані (53 чол. - 98%) проводять "бесіди, 
виховні заходи". В той же час ефективними вважають форми роботи, 
що пов’язані з практичною діяльністю 54 опитуваних (100%). 
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Переважають наступні відповіді на дане питання: "практичні заняття", 
"зустрічі з представниками правоохоронних органів", "розгляд 
реальних ситуацій або їх штучне створення", "вивчення законодавства 
України", "диспут", "круглий стіл", "екскурсії", "робота з 
громадськістю, з батьками". Таким чином всі опитувані віддають 
перевагу практичним формам правовиховної роботи, проте самі їх 
застосовують рідко.  

Зауважимо, що саме у старшому шкільному віці вивчаються 
навчальні предмети "Практичне право" та "Основи правознавства", які 
викладають, як правило, вчителі історії. Звичайно, що на належному 
рівні висвітлити цей предмет вони не готові. А по суті, це – єдині 
курси, в процесі вивчення яких проводиться цілісна робота з 
повідомлення і систематизації правових знань, з поглиблення уявлень 
учнів про право, отриманих ними під час вивчення інших предметів та 
на основі життєвого досвіду учнів. Давно виникла потреба, щоб вказані 
курси читали юристи або випускники історичних факультетів за 
спеціальністю "Історія та право", які мали б до того ж дефектологічну 
освіту. 

Оцінюючи власну готовність до здійснення процесу формування 
правосвідомості, як одного з основних завдань правового виховання, 
педагоги визначили рівень готовності наступним чином(див. Табл. 2). 

Таблиця 2 
Рівень готовності педагогів до здійснення процесу формування 

правосвідомості учнів старших класів спеціальних шкіл – 
інтернатів 

для дітей з порушеннями слуху 
Рівень готовності К-сть опитуваних(чол.) % 

Високий 6 5,4 

Середній 32 28,5 

Низький 74 66,1 

Всього 112 100 

 
Отже, більше половини педагогів оцінюють рівень власної 

готовності до реалізації процесу формування правосвідомості 
старшокласників з порушеннями слуху як низький, вказуючи на 
вищезазначені труднощі, з якими вони стикаються під час 
правовиховної діяльності. 

Аналіз результатів нашого дослідження дає підстави для висновку: 
у правовиховній роботі спеціальних шкіл – інтернатів для дітей з 
порушеням слухом існують певні недоліки: у її змісті переважають 
недостатньо ефективні методи і форми роботи, не вистачає 
адаптованих до можливостей дітей з порушеннями слуху навчальних 
підручників, методичних та наочних посібників, розробок виховних 
заходів з правової тематики, що значно ускладнює процес формування 
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правосвідомості старшокласників з порушеннями слуху в позаурочний 
час. Спостереження навчально – виховного процесу, результати бесід 
та анкетувань педагогів свідчать про те, що вони розуміють 
необхідність формування правосвідомості учнів старших класів і в 
цілому орієнтуються у напрямах роботи щодо цього. Водночас вони не 
завжди можуть визначити основні правові поняття і терміни, вибрати 
оптимальні форми і методи правовиховної роботи, розуміючи 
необхідність застосування практичних, цікавих для дітей занять, 
обмежуються проведенням бесід та лекцій. Вивчення документації 
спеціальних шкіл – інтернатів, а саме: річних панів роботи шкіл, 
графіків внутрішкільного контролю, протоколів засідань педагогічних 
рад та протоколів засідань методичних об’єднань вихователів старших 
класів свідчать про те, що питання правової тематики заслуховуються 
на засіданнях педагогічних рад та на засіданнях методичних об’єднань 
вихователів старших класів нерегулярно. У річних планах роботи шкіл 
є заплановані виховні загальношкільні заходи народознавчого змісту, 
які заступники з виховної роботи та педагоги – організатори 
визначають як правові. Вивчення календарних та щоденних планів 
роботи вихователів старших класів засвідчили, що виховні заняття, які 
мають правознавчий характер плануються у календарних та щоденних 
планах вихователів старших класів, та ефективність їх проведення 
оцінюється невисоко самими педагогами. Низький рівень власної 
готовності до ефективної правовиховної діяльності відзначають самі 
педагоги. 

Таким чином, експериментальне дослідження проблеми виявило 
низку питань, без вирішення яких реалізація процесу правового 
виховання старшокласників зі зниженим слухом малоефективна. 
Зокрема, необхідно визначити педагогічні умови, зміст, форми і методи 
правовиховної роботи, які б ефективно забезпечували б процес 
правового виховання у спеціальних школах, що дало б змогу дітям з 
порушеннями слуху навчитися поважати закони, відстоювати свої 
права і свободи, поважати чужі, дотримуватись правомірної поведінки, 
бути активними громадянами своєї держави.  
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In this article are represented the results of studying the practice of 

organization the process of formation the legal consciousness of senior 

pupils with dull hearing in special boarding school, including the readiness 

of teachers to realization of the given process.  

  

 Keywords: children with dull hearing, process, education, legal 

consciousness, a teacher.  
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31  
СИСТЕМА САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ ПО КУРСУ 

"МЕТОДИКА ВИКЛАДАННЯ БІОЛОГІЇ" 
  

В статті розкрита система самостійної роботи студентів. 

Представлено наявне навчально-методичне і сервісне забезпечення 

такої роботи. Розглянуті найважливіші методи контролю за виконанням 

студентами завдань, запропонованих для самостійної роботи.  

  

Ключові слова: Аудиторна і внеаудіторная самостійна робота, 

навчально-методичне і сервісне забезпечення, тестовий контроль. 

  

В статье раскрыта система самостоятельной работы студентов. 

Представлено имеющееся учебно-методическое и сервисное 

обеспечение такой работы. Рассмотрены важнейшие методы контроля 

за выполнением студентами заданий, предложенных для 

самостоятельной работы. 

  

Ключевые слова: Аудиторная и внеаудиторная самостоятельная 

работа, учебно-методическое и сервисное обеспечение, тестовый 

контроль. 

 
Самостоятельная работа как одна из форм организации учебного 

процесса в высшей школе считается его существенной составной 

частью. Она направлена не только на расширение и углубление 

формируемых у студентов знаний и умений, но и самостоятельное 

овладение ими новым учебным материалом. Одним из важнейших 

условий успешной организации самостоятельной работы является 
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